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ВСТУП 

Актуальність теми. Актуальність написання дипломної роботи на тему, що 

розкриє особливості такої галузі економіки як «Ресторанне господарство», полягає у 

тому, що дана сфера бізнесу має шляхи розвитку, які відкриваються завдяки 

одвічного бажання підприємців збільшувати прибутки. Звідси, заклади ресторанного 

господарства  пропонують споживачам більш різноманітний спектор послуг: 

організовуються виїзні банкети, з приготуванням їжі для клієнтів та організацією їх 

відпочинку в обраному місці та в обраний час; новітні інформаційні розробки 

зменшують час на обслуговування відвідувачів ресторанів; відкриваються заклади, 

що мають свою неповторну ідею, як з оформлення інтер’єру закладу так і з 

винаходом оригінальних кулінарних виробів – фірмових страв. Послуги закладів 

ресторанного господарства є важливим елементом обслуговування туристів. Ця 

сфера в комплексі туристичних послуг швидко розвивається і в майбутньому може 

стати важливим сектором туристичної діяльності. Усі нововведення в даній галузі 

необхідно правильно відобразити в обліку. При цьому важливо контролювати всі 

господарські процеси, щоб запобігти крадіжкам продукції, що є нагальною 

проблемою бізнесу.  

Актуальність теми дослідження полягає в різноплановості підходів до обліку, 

в залежності від виду бізнесу, від процесів, які охоплюються підприємством, від 

об’єму бізнесу, чи то ресторан, чи їдальня, кафе-бар, а може мережа ресторанів з 

різною направленістю обслуговування клієнтів.  

Проблемні питання обліку у сфері ресторанного господарства були досліджені 

в працях відомих учених економістів. Зокрема, значний вплив на розробку 

теоретичних основ обліку в даній галузі, справили праці Антонова К., Атамас П. Й., 

Бакун Ю., Бакун В., Блакита Г. В., Гура Н. О., Кузіна З. В, Максімова В. Ф., Романов 

А. Г., Сафонова Т. О., Степова Т. Г. Проте є питання з організації обліку у сфері 

ресторанного господарства, які не були розглянуті або все одно залишилися 

дискусійними і потребують подальших досліджень. 
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Мета і завдання дослідження. Отже, мета написання дипломної роботи 

полягає у визначенні особливостей як теоретичних так і практичних аспектів обліку 

та контролю, у сфері ресторанного господарства в умовах розвитку галузі.  

Відповідно до поставленої мети дипломної роботи необхідно дослідити такі 

завдання: 

 розглянути теоретичні аспекти особливості обліку та контролю у галузі 

ресторанного господарства; 

 виявити проблемні питання обліку на підприємствах ресторанного 

господарства; 

 надати організаційно-економічну характеристику ФОП Непотенко З. Л.; 

 проаналізувати організацію обліку та контролю ФОП Непотенко З. Л.; 

 проаналізувати особливість обліку підприємця з урахування специфіки виду 

ресторанного господарства; 

 зробити аналіз контролю господарської діяльності досліджуваного приватного 

підприємця; 

 виявити проблемні питання, щодо організації обліку та контролю, 

досліджуваного приватного підприємця; 

 внести пропозиції, щодо вдосконалення обліку та контролю, досліджуваному 

приватному підприємцю. 

Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження дипломної роботи є 

специфіка обліку та контролю у галузі ресторанного господарства.  

Предметом дослідження є методика організації обліку та контролю 

господарської діяльності ФОП Непотенко З. Л. 

Методи дослідження. При написанні дипломної роботи були використані 

наступні методи дослідження: метод аналізу, що передбачає виокремлення в 

предметі дослідження складових частин, а саме - специфіки організації обліку на 

різних стадіях господарської діяльності та контролю витрат на виробництво і 

контролю операцій з купівлі продукції (товарів); метод синтезу, застосовувався для 

цілісного ознайомлення з системою обліку на підприємстві; на етапі збору, 
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систематизації і обробки інформації використовувався метод індукції, а у процесі 

теоретичного осмислення проблеми – дедукції. Під час проведення дослідження був 

задіяний метод логічного аналізу та економіко-математичного моделювання, а саме 

при з’ясуванні проблем і напрямків удосконалення обліку та контролю у сфері 

ресторанного господарства. При дослідженні ФОП Непотенко З. Л. 

використовувалися методи спостереження та експертної оцінки. Також, при 

зіставленні деяких галузей економіки для виявлення специфіки саме галузі 

ресторанного господарства використовувався метод порівнянності.  

Інформаційна база дослідження. Для написання дипломної роботи була 

використана навчальна, монографічна та періодична література, що висвітлювала 

особливості обліку та контролю у ресторанному господарстві, а також нормативно-

правові документи в частині регулювання організації обліку даної галузі економіки. 

Практична частина дипломної роботи виконана на основі внутрішніх нормативних 

документів, облікових регістрів аналітичного та синтетичного обліку, фінансової, 

податкової та статистично звітності та іншої документації  ФОП Непотенко З. Л.  

Дипломна робота включає вступ, три розділи, висновки, додатки і список 

використаних джерел. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



95 
 

ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів проведеного дослідження щодо особливостей обліку 

розрахункових операцій та побудови системи інформаційного забезпечення аналізу 

та внутрішнього контролю підприємства дозволило сформулювати такі загальні 

висновки. 

Ресторанне господарство – це сфера виробничо-торгової діяльності, де 

виробляють і продають продукцію власного виробництва та куповані товари, як 

правило, призначені для споживання на місці, з організацією дозвілля або без нього. 

Особливістю даної сфери економіки є поєднання таких процесів як – заготівля, 

виробництво, реалізація та організація споживання.  

Основними дискусійними питаннями, які досліджувались в галузі 

ресторанного господарства є: 

 визначення того до якого виду діяльності відноситься досліджувана галузь, а 

саме: до торгівельної, виробничої чи торгівельно-виробничої; 

 розмежування господарських процесів; 

 оцінка сировини та товару; 

 формування собівартості власної продукції; 

 використання системи рахунків для узагальнення інформації про матеріальні 

ресурси, витрати і собівартість. 

В ході написання дипломної роботи, було виявлено, що кожне з дискусійних 

питань може вирішити лише окремий підприємець з огляду на специфіку та 

орієнтованість підприємства. Всі особливості в кожному конкретному випадку 

необхідно прописувати в обліковій політиці, основними складовими якої є: 

 визначити моделі обліку діяльності, що залежить від виділення основної 

функції підприємства, чи то виробництво чи торгівля; 

 вибрати варіант встановлення торгівельної націнки – встановити єдину 

торгову націнку до всієї номенклатури придбаних товарів і продуктів або 

диференційовано в розрізі окремих товарів і товарних груп; 

 обрати метод формування собівартості продукції;  
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 скласти план рахунків, за яким важливо виділити субрахунки або рахунки 

другого порядку, які будуть відображати специфіку обліку на підприємстві; 

 обрати методику обліку розподілу транспортно-заготівельних витрат; 

вказати варіант оцінки використаних продуктів – за продажною вартістю або за 

первісною вартістю. 

Діяльність ФОП Непотенко З.Л. складається з виробництва власної продукції, 

торгівлі товарами та надання різного роду кейтерингових послуг. Головною 

особливістю діяльності є надання послуг з харчування бюджетним установам — 

школам, що викликає особливості податкового обліку, а саме необхідність 

розподілу податкового кредиту з податку на додану вартість. Також, важливим є те, 

що на складі використовується дві методики оцінки продукції (товару) – за 

первісною вартістю та за продажною вартістю. Товари, які реалізуються через 

магазин націнюють у розрізі товарних груп. Продукцію, яка надходить до кухні 

націнюють у розрізі шляхів реалізації (школи, їдальня заводу, представницькі 

послуги, кейтерингові послуги). Тобто рівень націнки на підприємстві 

диференційований в залежності від підрозділів, групи товарів та шляхів реалізації. 

Основними недоліками в організації обліку та внутрішнього контролю 

діяльності досліджуваного підприємця є: 

 відсутність облікової політики; 

 відсутність посадових інструкцій та графіку документообігу; 

 відсутність договорів про матеріальну відповідальність; 

 інвентаризація активів не проводиться; 

 не ведеться бухгалтерський облік ТМЦ; 

 відсутність кількісно-сумового обліку на складі;  

 відсутність автоматизації господарської діяльності; 

 первинні документи оформлені не належним чином. 

Дані питання можуть бути вирішені завдяки застосуванню програмних 

продуктів для бухгалтерського обліку у ресторанному господарстві. В програмах по 

автоматизації обліку зазвичай закладені первинні форми документів, які при 
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необхідності можливо роздрукувати. Також ведення автоматизованого обліку стане 

поштовхом для прозорого обліку ТМЦ, можливість ведення кількісно-сумового 

обліку по підрозділах. За текстом дипломної роботи надається опис ряду 

програмних продуктів, які орієнтовані на організацію обліку та внутрішнього 

контролю підприємств ресторанного господарства. Особливу увагу варто приділити 

програмі  «1С-Рарус: Общепит, ред. 8 для Украины», бо дана автоматизована 

система є досить розповсюдженою в Україні та має широке коло спеціалістів з 

технічного супроводу даної програми.  

Приклад наказу про організацію бухгалтерського обліку, посадових інструкцій 

та графіку документообігу надаються в Додатках до дипломної роботи. Дані 

документи допоможуть структурувати бухгалтерський облік підприємства та  

розподілити обов’язки між працівниками. При інвентаризації бажано приділяти 

увагу таким важливим питанням, як фактичні залишки продукції, збереження й 

вихід продукції за кількісними і якісними показниками, дотримання норм закладки 

сировини згідно з чинними збірниками рецептур, встановлення реалізаційних цін з 

метою визначення резервів і використання зниження вартості страв. 

Під час проведення економічного аналізу господарської діяльності було 

встановлено, що дохід отриманий від провадження економічної діяльності за 

аналізований період значно зменшився. Націнка при цьому залишалась на відносно 

сталому рівні, що свідчить про зменшення обсягів товарообігу. При цьому 

необхідно звернути увагу, що при здійсненні господарської діяльності за КВЕДом 

56.29, відбулось структурний перерозподіл напрямків отримання доходу, так у 2013 

році найбільша питома вага товарообігу – 26,5%, припадала на надання 

представницьких послуг працівникам заводу, а у 2014 році товарообіг за цим 

напрямом зменшився на 21%, але питома вага отримання доходу за напрямом 

надання кейтерингових послуг збільшилась на 15%. Це свідчить про те, що 

підприємець намагався вийти зі скрутного положення, так як на надання послуг 

харчування заводу раніше відводилась значна частина отриманого доходу. А отже 

Непотенко З.Л. почала розширювати спектр шляхів отримання доходу через 
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надання кейтерингових послуг, що збільшило товарообіг підприємця у 2014 році 

порівняно з 2013 роком на 409 тис. грн.  

Основний дохід підприємець отримує від постачання готових страв для подій, 

а саме надання харчування школам. З аналізу витрат діяльності зрозуміло, що 

найбільша їх частка припадає на купівлю ТМЦ, яка складає собівартість страв та 

товарів. Аналіз рентабельності діяльності підприємця вказує на те, що у 2013 році на 

1 гривню доходу від реалізації припадало 4 копійки чистого прибутку, що у 2 рази 

більше ніж у 2012 році. При цьому, на кожну гривню, витрачену на купівлю 

продукції (товарів), у 2013 році, було отримано 6 копійок чистого прибутку, що на 

50% більше ніж у 2012 році. Також під час проведеного економічного аналізу було 

встановлено, що рівень ефективності діяльності у 2014 році порівняно з 2013 роком 

впав на 17%. 

Падіння прибутку підприємця пов’язане з кризою в Україні, а насамперед з 

гіперінфляцією та призупиненням діяльності ПАТ «ОНПЗ». У зв’язку з  цим 

підприємцю варто збільшувати товарообіг, шляхом розширення кола клієнтів. 

Також раціональним буде незначне збільшення торгової націнки на продукцію 

власного виробництва з 25% до 30%. 

Аналіз використання робочої сили демонструє, що підприємець повністю 

раціонально розподіляє трудові ресурси, а тому не відбулось перевитрати 

чисельності робочої сили. Так дохід підприємця у 2014 році порівняно з 2013 роком 

зменшився на 13.4% і при цьому на 14% зменшилась чисельність працівників. 

Результатами економіко-математичного моделювання є встановлення 

деструктивного чинника - рівень вартості придбання товарно-матеріальних 

цінностей, що реалізовані або використані у виробництві продукції у розрахунку на 

одну гривню отриманого доходу. Для того, щоб зменшити його вплив на 

підприємство необхідно впровадити окремі елементи процесу бюджетування. У 

загальній системі процесу бюджетування підприємства ресторанного господарства 

рекомендовано складання таких бюджетів: продажів, закупки та використання 

сировинних наборів за кожною окремою стравою, використання сировини, 

загальновиробничих витрат, витрат праці, виробничий бюджет. 
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Для посилення стимулюючого впливу чинників, таких як - використання 

пропускної спроможності залу та частка реалізації продукції власного виробництва 

у загальному обсязі отриманого доходу, рекомендовано: 

‒ ефективне використання будь-яких ресурсів; 

‒ призначення відповідальних осіб за кожним центром відповідальності витрат 

(за ефективність витрачання ресурсів та їх контролем); 

‒ формування системи звітного документування за контролем витрат; 

‒ створення умов для покращення якісних показників діяльності, що пов’язані з 

формуванням витрат; 

‒ впровадження низки сучасних форм «продуктів» підприємства з 

розгалуженою системою додаткових послуг (караоке, актори, повітряні 

кульки, декор підчас сервіровки святкового столу тощо); 

‒ залучення висококваліфікованих фахівців (підвищення кваліфікації 

працівників); 

‒ додатковий контроль за витрачанням ресурсів; 

‒ розробка логістичної системи на підприємстві з метою оптимізації закупок і 

зберігання запасів; 

‒ безперервний моніторинг ринку сировини (постачальники) і конкурентів. 

На нашу думку, введення в дію всіх запропонованих вдосконалень 

покращить організацію обліку, внутрішнього контролю діяльності та сприятиме 

ефективному функціонуванню ФОП Непотенко З.Л. в цілому. 
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